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 «Есть чем гордиться, есть что любить, есть что отстаивать и что защищать,  есть к чему стремиться».

                                                                               30 августа 2011 года

Уважаемые коллеги!
Должен сообщить вам пренеприятнейшее  известие. Нет. Это не ревизор. Их нам с лихвой хватило и за предыдущий год и за все годы существования « Монотона».  Ревизии - это как данность, которую мы с вами научились благодарно принимать, и думаю, своим традициям не изменим.

Сегодня я приготовил вам другое испытание – испытание докладом. Моя заготовка этак  страниц на 50  должна всех вас порадовать – ведь я так давно не выступал перед вами на предмет фундаментальной аналитики нашей с вами деятельности. А анализировать есть что, как, впрочем, есть и то, над чем надо серьезнейшим образом работать. 
Думаю, вы все согласитесь с тем, что прошедший 2010/2011 учебный год и театральный сезон  был для нас  сложным, но очень ярким и плодотворным. Мы работали в новых условиях,  и  наша деятельность была направлена на выполнение задач, поставленных Президентом РФ, Правительством РФ,   Правительством   города Москвы по реализации государственной политики в области образования и  культуры. 
Суть этой политики в преломлении к нашему учреждению  -  в  укреплении единого  образовательного и культурного пространства, обеспечении доступности  образовательных, культурных и театральных благ для всех социальных групп населения, для различных  возрастных категорий,  в совершенствовании качества образовательных и театральных услуг,  подготовке  кадров для учреждений культуры и искусства, актеров музыкально-драматического искусства для  нашего Московского Мюзикл-Театра «Монотон» и других музыкальных театров города Москвы, абитуриентов для высших учебных заведений сферы культуры и искусства. 

Сознавая, что основная цель среднего  профессионального образования – подготовка квалифицированного специалиста соответствующего уровня и профиля, конкурентоспособного на рынке труда, свободно владеющего своей профессией и ориентированного в смежных областях деятельности, способного к эффективной работе по специальности на уровне мировых стандартов, готового к постоянному профессиональному росту, социальной и профессиональной мобильности,  наш  коллектив занял свою нишу в системе подготовки высококвалифицированных специалистов для  музыкально-драматических театров и учреждений сферы культуры города Москвы.

Поставленная Правительством города Москвы  задача создания образовательного ресурса среднего  профессионального образования в сфере культуры и искусства уже в течение ряда лет имеет в нашем учреждении  реальное воплощение в жизнь. На протяжении предыдущей деятельности в статусе ГОУ ЦО «Монотон» мы уже обеспечивали  нашим выпускникам получение дипломов о   среднем профессиональном образовании. Аттестация, как вы помните,  проводилась на базе учреждений среднего профессионального образования, имеющих соответствующие лицензии и государственную аккредитацию.

 В 2009-2010 учебном году в городе Владимир  состоялась последняя на иногородней базе итоговая Государственная аттестация  выпускников. Все  выпускники  были аттестованы государственной комиссией, им присвоена квалификация в соответствии с Федеральным Государственным образовательным стандартом СПО. По результатам итоговой Государственной аттестации ряд  выпускников   успешно обучаются в ВУЗах города Москвы и иных регионов России,  отдельные  из них  зачислены в  профессиональную мюзикл-труппу Московского Мюзикл-Театра «Монотон». 
 По мнению экспертов и театральных деятелей, с которыми мне по долгу службы приходится общаться, у нас  в « Монотоне» сложилась уникальная система образования в сфере культуры и искусства: школа-театр, - колледж-театр, – театр. Сохранение  этой структуры,  основанной на непрерывности и  преемственности трех звеньев,   как раз и является   прочным  фундаментом  подготовки творческих кадров среднего звена.
НО!!! Коллеги!

Уверен, что многие из вас понимают, что надо планку поднимать.

Это -   требование времени.  Уже пора  выходить на новый, более высокий уровень и встраивать в эту схему ВУЗ: (школа-театр, колледж - театр,  ВУЗ-театр). Повторюсь - это настоятельное требование времени, так как в России все большую и большую популярность приобретает жанр « Мюзикл», и, соответственно, возникает необходимость в  учреждениях, осуществляющих комплексную подготовку  профессиональных актеров музыкально-драматического искусства высшего звена. Пора и нам  готовить заявку.
Получение в 2010 году статуса театрального колледжа, поддержка Департаментом культуры города Москвы начинаний нашего  коллектива позволили  разработать  и уже на начальном этапе работы в новом статусе претворить в жизнь некоторые идеи по совершенствованию всех направлений деятельности: профориентационной, учебной, учебно-методической, театральной,  творческой, воспитательной, финансовой и административно-хозяйственной. 

Это говорит о работоспособности  нашего коллектива и  профессиональном потенциале сотрудников колледжа, с достоинством и уважением относящихся к своей работе.

Для нас 2010/2011 учебный  год и театральный сезон был ознаменован подготовкой к трем  знаковым событиям – Торжественной церемонии открытия МГТК им Л.Филатова  19 октября 2010 года, двадцатипятилетию   «Начальной актерской школы-театра «Монотон» и двадцать пятому  выезду  на актерские сборы. Думаю, вы согласитесь с тем, что эти даты активизировали и вдохновили на творчество всех:  обучающихся,  студентов,  педагогов и мастеров  колледжа, родительскую общественность. 
 Состоялись и нашли положительный резонанс как в городе Москве,  так и ряде других регионов  России,   реализованные нашими педагогами, студентами, обучающимися и их родителями, партнерами колледжа важные для нас образовательные, театральные, социальные и творческие события и проекты. 
В целом прошедший год стал для колледжа результативным.  Его можно охарактеризовать как период завершения становления   и создания предпосылок для стабилизации и   развития нашего учреждения - сформирована управляющая команда, распределены функции между основными структурными подразделениями,  кафедрами и службами.  Фактически начинают реализовываться проекты развития, основа которых была заложена в предыдущие годы. Но мы должны рассматривать достигнутое   как базу, необходимую для выработки пути движения вперед. Должен откровенно  сказать, что повышение стабильности внешних условий и подчиненность единственному учредителю в лице Департамента культуры города Москвы  способствовали  эффективности нашей работы.
 Время бежит быстро. Казалось бы,  только вчера  присвоили  нам статус колледжа. Просматриваю фотографии и вспоминаю  Торжественную церемонию  открытия 19 октября прошлого года. На мой взгляд, мы  подошли к  этому событию и мероприятиям, с ним связанными, с четким пониманием существующих «заделов.  Чего,  к сожалению,  не могу сказать о понимании  всеми членами коллектива  перспектив  жизни  и развития нашего учреждения.
 При  формировании  объемного отчетного  материала тем, кто принимал участие в этой работе непосредственно, пришлось на многое в нашей жизни взглянуть по-новому. Приемная компания в колледж  этого года также заставила посмотреть на МГТК им. Л.Филатова  более пристально. Может быть,  поэтому при подготовке  сегодняшнего выступления мной  была сделана попытка  оценить деятельность МГТК им. Л. Филатова  как бы со стороны. Так,  как  она видится Правительству города Москвы, Департаменту  культуры города Москвы, представителям наших стратегических партнеров –  театральному  и  образовательному  сообществу, «непрофильным» работодателям, общественным  организациям, обучающимся, студентам,  абитуриентам и их родителям, средствам массовой информации  и т.п.

Эти оценки, как, конечно, нам представляется, как правило, основываются либо на субъективных выводах по известным фактам (или отсутствием таковых), либо на результатах реального  взаимодействия – от работы с поступающими в колледж  до выполнения крупных культурно-образовательных и театральных  проектов. 

Политическая ситуация  для нас была очень динамичной. Наша принципиальная позиция заключается в том, чтобы  не втягиваться  ни в какие политические противостояния. Отмечу, что в  наших отношениях  с властными структурами, с нашими учредителями  мы проводили проактивную политику,  и нам удалось  наладить постоянные  рабочие контакты.  Сейчас намечаются тенденции к партнерским отношениям и конструктивному диалогу, наряду с уже сложившимися отношениями с рядом департаментов и учреждений города Москвы,   с музеем имени Бахрушина, с ГУВД города Москвы, с институтом скорой помощи им. Склифосовского, институтом им. Гнесиных.
Что же, как кажется, можно сегодня сказать о нашем  МГТК им. Л.Филатова по итогам 2010-2011 года?  
Мы  впервые  заявили  о себе и  своей благородной миссии  подготовки нового поколения российской интеллигенции, способной  профессионально обеспечить реализацию культурного и духовного потенциала нации как основу целостности, устойчивости и динамичного развития России.
 Культурная политика,  смоделированная в МГТК им. Л.Филатова, апробирована в инновационных формах в школьной, студенческой аудитории, в театральном зале, на практике и выездных актерских сборах.

Во – первых,  МГТК им. Л.Филатова,   благодаря поддержке Правительства города Москвы, Московской городской Думы,  Департамента культуры города Москвы,   успешно встроился в  устойчиво функционирующую в России модель патерналистской  государственной культурной политики, осуществляющей финансовую поддержку важнейшему культурному проекту – подготовке специалистов среднего звена  для отрасли культуры. 

 Во – вторых, - ступенчатость и поэтапность  профессионального образования в МГТК им. Л.Филатова. Так мы выполняем  функцию  ранней профессионализации детей.  При решении проблем формирования кадрового потенциала для театров и  учреждений культуры города Москвы  роль «станового хребта» мы  отводим  проверенной на протяжении десятилетий трехступенчатой системе непрерывного профессионального творческого  театрального образования: ( школа-театр,  - колледж-театр, - театр),  способной формировать профессионалов среднего звена  любого уровня мастерства.
В – третьих, наш колледж   стал важным  ресурсом экономического развития  и формирования человеческого капитала, достойным  центром театральной и культурной жизни города Москвы,  различных творческих  инициатив – что, несомненно, является весомым вкладом в формирование  духовных и культурных интересов  и потребностей населения, театрально - культуро-образовательной  среды  для  творческих достижений и  формирования гражданского общества.
 Позитивные процессы происходят во внутреннем  развитии  колледжа:

-отмечается  положительная динамика в вопросе повышения профессионального уровня преподавателей. 
- в 2010 году отмечено увеличение  контингента учащихся;

- активизировалась работа, направленная на обновление учебного процесса, внедрение современных передовых технологий и методик обучения. 

- разрабатываются и вводятся в учебный процесс многоуровневые модифицированные учебные программы, позволяющие наиболее полно учитывать индивидуальные способности учащихся;

- обновляются методики обучения, формы освоения нового материала, способы проверки знаний учащихся;

-  качественно развивается и завоевывает симпатии зрителя Московский Мюзикл-Театр «Монотон»;

- расширяются границы профессионального образовательного, воспитательного, театрального, культурного, творческого сотрудничества.
 За истекший год  регулярно проводились  собрания трудового коллектива,   заседания  педагогического  и   художественного советов, на которых рассматривались, наряду с текущими делами,  и  стратегические вопросы развития колледжа. И хотя по этим позициям не принято конкретных решений, углубленный обмен мнений был очень важен. 

Персонал  несколько сократился, в основном за счет хозяйственного и учебно-вспомогательного звена. Позитивный фактор - мы упорядочили наши структуры. Но имеются вакансии, особенно в хозяйственных подразделениях, это связано с низкой оплатой труда.

Структура зарплаты. 70% бюджетных средств идут на непосредственное поддержание учебного и творческого  процесса. Если вы помните, мы и премии старались выплачивать регулярно. 

Обучение. Осуществлен переход на новые Государственные образовательные стандарты среднего профессионального образования. Проведена вся необходимая работа по  подготовке и регистрации  главного документа, по которому мы живем – нашего Устава.  Подготовлен пакет документов для лицензирования, аттестации и государственной аккредитации колледжа. Разработаны и утверждены все необходимые для работы учебные планы, программы и локальные акты.  Активно проводилась учебно-методическая работа на  всех четырех кафедрах.  Кафедры, адаптируясь под новые условия работы в статусе колледжа, приводят в соответствие свою подготовку и совершенствуют учебный процесс, много делают для распространения опыта внутри коллектива.  

 Успеваемость. В начальной актерской школе-театре есть повод для оптимизма – преподаватели отмечают улучшение успеваемости и качества знаний. Чуть ниже я остановлюсь на итоговых цифрах. В среднем профессиональном образовании результаты настораживают.  Мы  практически никого не отчисляем. Но мне импонирует, что  заведующие кафедрами уже  высказываются о целесообразности ужесточения позиций, о необходимости повышения требований.
 Инфраструктура колледжа. Объем работ, который проводился в этом году, больше, чем в предыдущем.  Проведены  ремонтные работы в  классах и кабинетах.  Переоснащались компьютерный класс, театр, оборудована студия звукозаписи.  Приобретены наглядные пособия, литература, современная звуковая аппаратура, сшиты и отреставрированы  костюмы.
Есть  еще несколько, как говорят, «неубиенных» плюсов, полученных работой  нескольких  поколений преподавателей, творческого цеха и всех  сотрудников нашего театрального комплекса.
Первый. Это сформировавшийся за предыдущие годы положительный  имидж  театрального комплекса «Монотон», не потерявшийся в непростой для всех нас  переходный период от общеобразовательной школы к учреждению среднего профессионального образования. Осознание этого играет положительную роль и во вне, и внутри МГТК им. Л.Филатова. Это  гордость, стремление поддерживать направления той школы, которые заложены «отцами-основателями», жесткий и справедливый подход к оценке знаний обучающихся, привлечение  МГТК им. Л.Филатова к участию во многих мероприятиях городского, окружного и районного уровней.  Подтверждением тому и итоги приема абитуриентов в этом году. Конкурс  по поданным заявлениям в этом году, для нас, если так можно выразиться, «зашкаливал».
 Следует отметить, что получение статуса колледжа, проведение ряда пиар-акций по позиционированию МГТК им.Л.Филатова на площадке средних профессиональных образовательных учреждений в сфере культуры и искусства города Москвы,  способствовало появлению конкуренции, и  для нас, начинающих,  2 человека на место - хороший конкурс при приеме абитуриентов в 2011 г. Примечательно, что среди абитуриентов  нового набора было  много иногородних граждан   из разных регионов России и даже стран СНГ.
Поддерживает наш имидж и молодежь, получающая высшее образование в различных ВУЗах города Москвы и иных регионов, служащая  в театрах, снимающаяся в кино, работающая в самых разных учреждениях культуры и искусства. 
Не побоюсь высоких слов, говоря о и  начальном этапе формирования

международного имиджа   нашего колледжа. За прошедший год он был подтвержден   приглашением нас  в качестве основных участников в международный  проект фестивального молодежного движения. И хотя этот проект из-за финансовых проблем у  его организаторов оказался нереализованным, тем не менее, мы   свою часть обязательств выполнили и  показали не только высокий профессионализм, но и хорошие организаторские качества. Уверен, что проведенная работа и полученный опыт обязательно будут востребованы.

Второй.  Я уже этого касался, но повторю еще раз, так как это принципиально. Мы  пока единственные  в театральной  сфере  обладаем уникальной системой подготовки синтез-актера  среднего звена для сферы музыкально-драматического искусства. Это   признали наши  работодатели, присвоив нам статус колледжа и поручив всего двум колледжам столицы – МГТК им. Л.Филатова и театральному колледжу Олега Табакова подготовку кадров среднего звена для театра и  учреждений  культуры и искусства. Это начинают постепенно признавать и специалисты музыкально-драматического жанра и   родственные колледжи   и отдельные деятели искусства и культуры. Вы помните, какую высокую оценку дал всему нашему проекту  Бедрос Киркоров. 
Это  уже позволяет нам  выходить за рамки нашего учреждения и представлять наши инновационные программы подготовки кадров на российский и международный  уровень.

Третий. Политехничность МГТК им. Л.Филатова.

 Наше безусловное преимущество  в том, что в своем составе мы имеем две  разные, но  дополняющие друг друга учебные специальности. Это позволяет  предоставлять возможности обучающимся, стажерам и   студентам  проходить   обучение в сферах, необходимых для будущей деятельности, отличающихся от основной специальности. И что не менее важно – стажироваться круглогодично и подтверждать полученные навыки и умения практикой на сцене театра.
 Четвертый «плюс». Самое, пожалуй, трудное для колледжа - это содержать в порядке и развивать свою материальную базу. Особенно тогда, когда нет бескорыстных спонсоров, нет возможностей получать кредиты. И, тем не менее, мы  ведем проекты укрепления и развития матбазы,  повышаем  уровень информатизации всех сторон  нашей деятельности.  Дается это нелегко. Но не заниматься этим –  значит затормозиться в развитии, чего
 «Монотон»  себе никогда не позволял.

Наверное, я о чем-то забыл сказать или просто не упомянул (в силу «внутреннего» взгляда). Но может быть и этого достаточно, чтобы понимать нашу с вами «успешность».

Мне кажется, следует задержать более подробно свое внимание на том, где мы недостаточно хорошо выглядим, понять, почему это так, обозначить пути выправления ситуации.

Первое, о чем надо говорить, это проблема абитуриентов, проблема нового набора.

Прошедшая компания по приему на первый курс показала, что есть проблема  с выпускниками  нашей « Начальной актерской школы - театра 
«Монотон», претендующими на  дальнейшее обучение в системе среднего профессионального  образования. Их отношение к подготовке к вступительным экзаменам, мягко скажем, оставляет желать много лучшего. Выглядели они значительно «бледнее» тех абитуриентов, кто пришел поступать к нам извне. Мне с Виталием Николаевичем Гагиным было откровенно стыдно за наших с вами птенцов. Считаю, что в этом есть существенная  недоработка специалистов «Начальной актерской школы-театра «Монотон». Как же мы работали с нашими воспитанниками, если  у них априори было сформировано убеждение, что их примут при любых  результатах? «Формальный» прием в колледж  наших выпускников – монотоновцев заставил нас существенно снизить баллы при зачислении. Минимальный проходной балл у нас в связи с этим оказался на актерском отделении- 13, а на театральном отделении - 12.  Отсюда – 2 человека на место не является показателем реального конкурса. Он мог быть существенно выше. На следующий год никаких поблажек  никому. Ниже 3 человек на место конкурс не должен  опускаться. Соответственно, и проходной балл должен быть не ниже 17-18.
Коллеги! Хочу, чтобы  было понимание у всех – наши обучающиеся должны  задавать планку приема. И эта планка должна быть не их снисходительно-пренебрежительным отношением к своим сверстникам из других учебных заведений, а гордостью за то, что они  владеют мастерством, которому их научили в нашей «Начальной актерской школе-театре « Монотон». И именно наши обучающиеся должны показать внешним абитуриентам, насколько высок и качественен уровень подготовки в нашем учебном заведении.  Виталий Николаевич, прошу Вас в этом году обратить особое внимание на  работу « Начальной актерской школы-театра «Монотон»,  проанализировать ее деятельность на совместном заседании кафедр.  И прошу всех преподавателей, специалистов, мастеров - понаблюдайте попристальнее за нашими студентами –  первокурсниками.   Ваша задача -  по итогам первого семестра представить мне аналитическую записку  об их учебе, специализации, стажировке в сравнении с теми, кого мы приняли извне. На этой базе мы попытаемся посмотреть, где у нас слабые и сильные места в работе «Начальной актерской школы-театра «Монотон».  Я уже сделал для себя некоторые выводы в ходе актерских сборов, но пока не буду их озвучивать – посмотрю, как будет складываться ситуация в учебном процессе.
Расширилась география нашего приема. Впервые он прошел  в два этапа – в июле и августе. Организовано четыре потока.  Но то, что мы стали больше принимать, в том числе и иногородних студентов, неизбежно  порождает  некоторые проблемы. Самая острая из них – жилищная. И хотя мы всем говорим о необходимости самостоятельно решать эту проблему, уверен, что этим и  нам придется заниматься. Причем, не только потому, что мы заинтересованы в сохранении контингента обучающихся, но и потому, что мы живые люди, многие – сами родители, смотрим на наших студентов как на своих детей и, естественно,  хотели бы, чтобы для них были созданы все условия.  Как вы понимаете, назревает потребность в общежитии.  Пока не готов сказать, как к этому отнесутся наши учредители и работодатели. Для колледжа Олега Табакова общежитие предоставлено. Они набирают на курс 24 человека. Если ориентироваться на цифры их сайта, то обучающихся студентов у них 72 человека.  Видимо, в соответствии с Уставом,  им предоставлено право набора из регионов России.
 При всем этом хотел бы отметить работу всех членов приемной и экзаменационной  комиссий, которые в целом справились с тяжелой задачей, причем,  впервые за многие годы,  работая практически все лето,  – с июня по конец августа. 
В стратегическом плане мы  позиционируем МГТК им. Л.Филатова как инновационное образовательное учреждение, осуществляющее качественную подготовку высококлассных актеров и  специалистов для  музыкально-драматических  театров и других учреждений сферы культуры и искусства  города Москвы.
Если же говорить  о нашем взаимодействии с театрами и учреждениями культуры, ВУЗами,   куда идут работать и учиться наши выпускники,  следует признать:  эта работа требует существенного улучшения.  Да ее практически и нет.
Необходимо выстроить модель, систему взаимоотношений, основанную на четких принципах, при которой  колледж знал  бы  все о своих выпускниках. Давайте-ка создавать базу наших выпускников и  Клуб выпускников. Думаю, стоит предложить возглавить этот клуб Андрею Ермохину. В ближайшее время попытаюсь сам встретиться с ним и переговорить на эту тему.
Нужно по-новому посмотреть и  на принципы подготовки  специалистов в условиях, например, изменяющейся  конъюнктуры  от репертуарного театра к антрепризе и более целенаправленно и интенсивно заняться продвижением своего образовательного продукта на рынке труда. В этих направлениях важна роль всех звеньев структуры  колледжа, начиная с каждой кафедры. 

Мне докладывают, что  возникают вопросы перегрузки  обучающихся и студентов. Они не так  значимы,  но,  тем не менее,   приводят к целому  набору негативных последствий: если студенты плохо усваивают материал, зато хорошо осваивают систему «спихотехники», то у обучающихся  другие проблемы – проблемы  со здоровьем.

Еще одна проблема. На «сторонний взгляд»  МГТК им. Л.Филатова  слабо представлен в различных общественных и профессиональных структурах и обществах в Москве и в России.

Если проанализировать участие наших представителей   в крупных  театральных и культурных форумах,  фестивалях,  фондах, то оно малозначительно и не приносит  колледжу должных дивидендов.  Два маленьких частных  примера. Мне довелось участвовать в отборочном туре  международной премии « Одаренные дети». С удивлением для себя обнаружил, что там  нет ни одного представителя, профессионально разбирающегося в музыкально-драматическом  искусстве, хотя номинации соответствующие представлены. И оценивают конкурсантов  люди, не имеющие к музыкально - драматическому театру  никакого отношения. Второй пример – мое  участие во Всероссийском театральном форуме и конференции Гильдии режиссеров, организованных Союзом театральных деятелей. Нас там нет. О нас там не знают. Но знают о каком-нибудь  маленьком провинциальном - я не вкладываю в этот термин уничижительного смысла -  театре  из каких- нибудь   Нью-Васюков. 
Не кажется ли вам,  что мы  должны   помочь занять нашему колледжу и  представителям  МГТК им. Л.Филатова достойные их знаниям и уму места в подобных организациях? Думаю, услышу от вас утвердительный ответ.
Мы гордимся нашими учебными достижениями, спектаклями, объемами,  количеством  и качеством наших работ,  но часто забываем о том, что раньше называлось «пропагандой» достижений. Опять небольшой пример.
 Летом в газетах и в Интернете  появилось сообщение, что в  Москве в ДК им. Горбунова открывается первый в России репертуарный мюзикл-театр. Подается это как достижение. Понятно, что за спиной этого проекта стоит Михаил Швыдкой с его неограниченными возможностями.  Но ведь аналогичные решения, пусть и не в таком глобальном масштабе, давно реализованы в МГТК им. Л.Филатова в рамках работы профессионального Московского Мюзикл-Театра «Монотон».  Убежден, что мы  считаем подобную работу своим долгом, никак не выпячивая «обычный», на  наш  взгляд, результат. 

Мы и сейчас, заслушивая отчеты о  работе, основной акцент делаем на общие цифры. Они действительно заслуживают внимания и достаточно хороши.  Анализ контингента обучающихся показывает, что ни самих  обучающихся ни их родителей не сдерживает территориальная удаленность колледжа. В колледж едут учиться из разных административных округов города Москвы и ближнего Подмосковья, других регионов России .
 В конце года было 167 обучающихся в 1-9 классах. Аттестовано 143 ученика ( первый класс не аттестуется). В следующий класс переведены все 167 учащихся.

На «5» окончили учебный год 13 учащихся (1 ступень – 10; 2 ступень – 3)- 9%;

На «4» и «5» - 49 учащихся (1 ступень – 31; 2 ступень -  18) – 34 %.

Успеваемость со 2 по 9 класс составляет 99 %.

Качество знаний – 43 %.

Средняя степень обученности учащихся за год – 51 %.

Средняя степень обученности по четвертям от 45 до 75%.
Следует отметить рост качества знаний и рост успеваемости во всех классах к концу учебного года.

Высокое качество знаний и успеваемости показали  учащиеся 1-3 классов ( классные руководители: Пермякова И.Н., Кудрявцева Н.Е., Степанова А.А.)

Порадовали результаты стартовой и итоговой аттестации учащихся 5 класса, проведенной Московским центром качества образования – учащиеся 5 класса  показали  по своей группе результаты выше средних по группе классов (кластеру) других школ города Москвы.

Достойно показали себя на итоговой государственной аттестации за курс основного общего образования учащиеся 9 классов: 100% успеваемость по всем предметам и 100% качество по предметам, за исключением алгебры -62% и русского языка -  86% / 43%.

Наблюдается положительная динамика роста качества знаний и успеваемости  обучающихся в сравнении с предыдущими годами.

Преподаватели 2-9 классов провели 17 открытых  уроков в рамках аттестации, на которых присутствовали преподаватели – эксперты из других учебных заведений; в рамках работы кафедр  с целью обмена опытом работы; в рамках предметных недель для преподавателей и методистов колледжа.

 Но!!! Преподаватели кафедр обращают внимание на слабый уровень подготовки наших студентов по специальным дисциплинам. Для каких же целей мы их тогда готовим?
 Кадровый потенциал колледжа высок: Большинство  имеют квалификационные  категории.  За прошедший год 14 наших сотрудников прошли курсы повышения квалификации. 
За отчетный период Мюзикл-Театром «Монотон»  показан  161спектакль, из них на стационаре –  151, выездных – 10.  Обслужено на стационаре  6514 тыс. человек. Продано театральных билетов на сумму 1480600 рублей. Индекс удовлетворенности качеством предоставленных услуг составил 92%. Отмечу и тот факт, что отдельные актеры детско-юношеской труппы были задействованы в беспрецедентно большом количестве спектаклей – от 35 до 43. В течение года ряд наших воспитанников стали победителями различных олимпиад, конкурсов и фестивалей. Так, студент 1 курса, председатель студенческого совета Ренат Гусманов успешно выступил в концертном зале им. Чайковского на концерте учреждений СПО города Москвы, посвященном Дню Победы. Ренат и Дарья Шабанова  стали победителями конкурса чтецов « ХХ век. Шестидесятые». Ученица 7 класса Латышева Ира – победитель 1 тура открытой Всероссийской олимпиады по географии при МГУ.
О.В. Шалимова стала победительницей окружного этапа конкурса мастерства преподавателей «Самый классный классный».
Ряд сотрудников и обучающихся  колледжа награждены Почетными грамотами, благодарностями.
 Ваш покорный слуга  удостоен звания «Персона России». 
О  деятельности колледжа есть отзывы в прессе: 18 публикаций в печатных изданиях и Интернете, 8  сюжетов на телевидении.

В то же время мы практически не слышим о том, какие конкретно наши программы  и разработки подготовки специалистов, какие спектакли  стали достоянием  российской или столичной прессы, общественности? Кто  из наших преподавателей и специалистов принял участие во Всероссийских и Международных конкурсах? Какие инновационные программы обучения  мы внедряем и каков  эффект от их реализации? Какие методические разработки нашего коллектива вошли в фонды библиотек и пользуются спросом у специалистов сферы образования и культуры?  Что реального мы сделали для театра, для культуры России? Ведь и от этого во многом зависит наш имидж, наш конкурс, уровень контингента учащихся, наш набор, наше влияние в театральном и образовательном пространстве и многое другое. В конце концов –  и, что немаловажно, -  деньги спонсоров…

 В последнее время нами прилагаются некоторые  усилия в области рекламы  колледжа, нашего  имиджа, популяризации  в средствах массовой информации, в общественном сознании. Достаточно ли всего предпринимаемого?  Вовсе нет. Мы  давно  не появлялись на центральных каналах телевидения  и вообще  даем мало поводов для того, чтобы о нас (естественно в положительных смыслах) писали в газетах, говорили по радио. 

     Позволю себе еще один пример. Ситуация с постановкой «Чудо-колокола» известна всем. Чтобы подобный прецедент не повторился в каком-нибудь театре, мы попытались донести информацию о происшедшем до Союза театральных деятелей России, в том числе и через отдельные периодические издания федерального значения. Реакция была ошеломляющая: « А что, разве есть такой театр? Мы о таком даже и не слышали никогда!» Представляете? Это за 25-то лет нашей работы в Москве!   
Безусловно, необходимо усиливать нашу медиа-активность, энергичнее  участвовать нашим  преподавателям и мастерам  в качестве экспертов заметных событий и тенденций в театральной среде, в развитии современных технологий в сфере культуры и искусства, в том числе образовательных. Активно показывать наши передовые шаги в образовании – это тоже залог успеха.

Озвучу несколько  предложений. Хотя их может быть гораздо больше, и исходить они могут и должны от каждого заинтересованного в судьбе родного колледжа  сотрудника, студента, обучающегося.
Первое. Почему бы нам не инициировать  проведение в стенах  нашего колледжа конкурса на лучшее  драматургическое произведение  с присуждением  премии имени Леонида Филатова.  Это было бы наверняка   не только подхвачено прессой,  но и стало бы  дополнительным  свидетельством  выхода нашего «филатовского»  театрального образования на новый  уровень. Мы бы получили драматургический материал для постановок на сцене нашего театра, а авторы – престижную премию и возможность продвижения своих произведений.
Второе. Мы на самом деле находимся среди наиболее продвинутых учреждений культуры  в вопросах музыкально - драматического искусства. Но,   к сожалению, у нас нет таких  акций, которые  популяризировали бы нашу деятельность на площадках города  Москвы. А вот взять бы и  в рекламных целях провести весеннюю театральную акцию! Студенты могли бы накануне Дня театра  или прямо в этот день (у них ведь, если мне не изменяет память, как раз в этот период производственная практика)  дать мини-представления  прямо у станций  метро. Уверен, что такая акция была бы освещена  СМИ и поддержана Департаментом культуры города Москвы.

По-прежнему серьезнейшей проблемой для нас, характерной,  впрочем, для большинства учебных заведений,   остается   кадровая. Эта проблема известна и вне  колледжного сообщества и в разных случаях проявляется по-разному.

Наличие в колледжах умудренных опытом, грамотных специалистов, таких как В.Н.Гагин, Ковшарь И.Ф.,  помогает во взаимоотношениях с учредителями и работодателями, ориентирует родителей абитуриентов на известные фамилии и научно-педагогические школы, что очень положительно сказывается на нашей деятельности. 

С другой стороны, у молодых, энергичных современных руководителей хозяйствующих субъектов – театров и учреждений культуры  возникают сомнения в современных представлениях о  театральной технике и технологиях. Считают, что  существует отрыв преподавателей  колледжей от практики, т.к. солидный возраст не позволяет быть им достаточно подвижными и активно осваивать новые методы и технологии. Лично я так не считаю. Ведь театральные приемы  и требования к актерскому и исполнительскому мастерству достаточно консервативны. И опыт наших мэтров здесь как раз востребован. А новейшие веяния и тенденции, принятые в молодежной среде мы с вами видим. Думаю,  – хорошее мы принимаем, а за  вульгарностью и пошлостью нам гнаться негоже.
И это бы еще полбеды, но мы-то знаем, что существуют и другие проблемы. Учебный процесс в МГТК им. Л.Филатова обеспечивают 101 преподаватель, из которых большая часть   обеспечивает выполнение учебной нагрузки по учебным планам. Нам  надо провести анализ обоснованности привлечения внешних специалистов к педагогической работе и объем этой работы. Наверное, будет правильным, если при желании кафедры принять на работу преподавателя-совместителя учебный отдел  будет просить от кафедры индивидуальный план работы преподавателя и обоснование необходимости привлечения конкретного специалиста к работе.

В связи с нашим положением с кадрами вернусь к нему еще раз. Анализ объема учебной нагрузки кафедр сегодня показывает, что на большинстве кафедр он постоянно возрастает, хотя учебные планы остаются неизменными. При переходе к новым ФГОСам  СПО трудоемкость осуществления образовательного процесса, т.е. педагогическая нагрузка  отдельных преподавателей, полагаю,  будет еще расти, а у кого-то она будет сокращаться.  Не лучше ли уже сейчас внимательно посмотреть на проблемы  и не  упустить  это время, чтобы в будущем не оказаться неготовыми к реализации самими же принятых решений.
За прошлый  год нам удалось более или менее организовано закончить процесс размещения кабинетов, классов, кафедр на имеющихся площадях.  В период уплотнения и переездов    установлено новое оборудование, в том числе по программе создания безбарьерной среды.  Эти трудоемкие работы профинансированы   из бюджета города Москвы. Продолжены работы по ремонту и реконструкции, отремонтированы ряд сантехнических узлов, всегда вызывающие повышенное внимание обучающихся, студентов, сотрудников колледжа и зрителей театра. Приобретено звуковое оборудование. 
Из-за нехватки средств пока не можем реализовать намерение модернизировать зрительный зал. По этой же причине не удается начать задуманные работы, связанные с реконструкцией двора и строительством фонтана. 
Говоря о нехватке финансов на приобретение и развитие в этом году, сразу же задумываешься: «А когда их в полной мере хватало?». Кажется, эта тема не имеет ни начала, ни окончания. Может быть больше стоит задумываться о другом – как сделать так, чтобы нам меньше надо было бы ремонтировать, восстанавливать, заменять поломанное. Все мы, интеллигентные люди, способны привить или воспитать бережное отношение к имуществу, дисциплину у молодых людей, приходящих в МГТК им. Л.Филатова.
Начинать, как всегда, надо с себя. Каждый год  административно-хозяйственная комиссия весной обходит  все помещения колледжа. Следует сказать, что в целом ситуация с чистотой и порядком с каждым годом улучшается. Но до сих пор нет решения, что  делать с захламленностью помещений. То ли закрыть их так, чтобы туда комиссии не могли попасть. То ли все же выбросить годами накопившийся, извините, уже просто никому не нужный мусор. А если такая ситуация в  учебных  кабинетах, то она видна студентам, приходящим на Дни открытых дверей папам и мамам абитуриентов, учредителям, что явно вредит имиджу колледжа. И уж, конечно, не красит нас ситуация с отношением наших работников к имуществу. Не знаю, как вы, уважаемые коллеги, а я лично очень болезненно переживаю  потерю раритетной художественной литературы  в нашей библиотеке. Для меня это прецедент. И никакой суд не убедит меня в том, что я не прав, приняв соответствующее управленческое решение. Особенность нашего учреждения  состоит в том, что мы как раз и работаем на лучших образцах художественной литературы. Жаль, что наша заведующая библиотекой, много  лет отработавшая в коллективе, так этого и не поняла.
 Многое для формирования внешнего хорошего представления о  колледже  могут сделать студенты. Зачастую от одной-двух фраз об МГТК им. Л.Филатова   из уст студента зависит выбор будущего места учебы братом или сестрой, знакомым. Я не раз слышал от родителей, учителей школ мнения, как зачастую выбирают наш  колледж. Кому-то понравились организация и качество питания. Кто-то прельстился возможностью «отдохнуть» на актерских сборах. Другой знает, что здесь честно сдают зачеты и экзамены. Третий захотел  реализовать свои амбиции в ставшем ему  известным   коллективе театра. Я не так часто захожу в Интернет, чтобы посмотреть отзывы о нашем колледже, о театре,  но иногда мне это удается. В поисковике на Яндексе нашел 561 упоминание о Московском Мюзикл-Театре «Монотон», 153 тысячи упоминаний по запросу «колледж Филатова»,  конечно,  не связаны с нашей деятельностью, а больше всего касаются личности Леонида Филатова и постановок по его произведениям. Тем не менее, какая-никакая, но информация о нас есть. Конечно, приятно читать отзыв, когда мама, побывавшая на « Приключении Домовенка» пишет в отзыве, что хоть и играют в спектакле подростки-студенты, но качество игры нисколько не хуже, чем в театре Сатиры на Маяковке, а цена на билет несопоставима (наш – 200 рублей, а в других театрах 2000-3000 рублей).
 Я благодарен нашим настоящим и бывшим актерам, которые ведут активную переписку в социальных сетях и говорят добрые слова либо упоминают о нашем колледже и театре. Пропагандирует нас и Юрий Юрченко. И здорово, что наша профессиональная мюзикл-труппа открыла страничку, посвященную «Монотону»,  Вконтакте.
 Но все положительные отзывы, которые нашел, смазались рассказом одной из студенток-первокурсниц, которая говорит о том, что ей у нас не интересно учиться, что ничего нового она для себя не получает, что преподаватели относятся к студенческим «закидонам» лояльно и даже жалеют «бедных деток» и ничего от них не требуют ни в учебе ни в творчестве. Девушка считает, что в такой обстановке она деградирует и просит совета у психолога, что ей делать дальше. К счастью, отвечает ей, видимо, профессиональный и знающий и образовательную и творческую среду специалист, который советует девушке прежде всего  пообъективнее оценить саму себя – нет ли у нее уже признаков хронической звездной болезни.
Многое здесь зависит и от  воспитательной работы. Все ли  у нас с этим  благополучно?  Если только перечислить мероприятия, организуемые для обучающихся и студентов, да и не только для них, то получится внушительный  список. Он, наверное, начнется с  Дня знаний и Дня лицеиста, Дня учителя и Международного Дня Театра, Нового Года,  актерских сборов    и закончится торжественным вручением  свидетельств,  аттестатов и  дипломов.  Но знаю, что уже и из этих  торжественных  для  обучающихся и студентов, их родителей мероприятий, запоминающихся на всю жизнь, мы иногда  пытаемся сделать нечто такое,  что не делает нам чести. Надеюсь, все понимают, что я имею в виду. Предупреждаю заранее – буду пресекать все ухищрения. Прорабатывайте заранее процедуру выпуска. Отдавая ее на откуп родителям, учитывайте возможности семей и не заставляйте кого-то из выпускников страдать от того, что семья стеснена в средствах. И на качество проводимой воспитательной работы  тоже надо посмотреть. Мероприятия для галочки не нужны. Тем более, если они сухие и черствые по содержанию.
Мне кажется, что только при собственной, безусловно, здоровой студенческой инициативе, поддержанной преподавателями и сотрудниками колледжа, и будет происходить реальное воспитание. Тогда мы не будем уничтожать записки студентов на партах, менять оборудование, тратить средства на восстановление испорченного – еще свежи в памяти стены, испачканные  тортом,  и выбитые двери во время актерских сборов.

 Здесь опять же возникает вопрос о том, как мы себя «рекламируем». Несмотря на все трудности, мы будем  проект под названием «Актерские сборы» продолжать и  поддерживать. Привлекательным для абитуриентов часто является возможность обучения с выездом в летний лагерь. Нужно, чтобы информация об  этих  поездках - эта «конфетка» звучала в метро, рекламных выпусках по радио, на  каналах телевидения. Нужно, чтобы как можно больше наших потенциальных «клиентов» знало о возможности обучаться и проходить одновременно стажировку непосредственно в колледже. Что это не пофигизм, не корпоративная тусовка, не разборки и выяснения отношений,  а обязательная  профессиональная практика с четким расписанием, распорядком и дисциплиной. 
Думаю, послушав меня, вы еще раз пришли к выводу, что «ждать милостей» сверху не приходится. Поэтому надо находить решения  самим. Привлекать внешние гранты. Внедрять внутренние  гранты  для преподавателей и специалистов,  студентов и обучающихся – это могут быть именные стипендии или иные формы поощрения за учебу, за творчество, за инновации. В связи с этим  обозначу ряд задач.
Ставлю  перед всеми структурными подразделениями колледжа, кафедрами и службами задачу разработки Программы развития колледжа на 2012-2015 г.г. В Программе должны быть   учтены перспективы социально-экономического развития города Москвы, приоритеты отраслевого и территориального развития системы образования в сфере культуры и искусства, демографические и миграционные процессы, а также  выявленные в 2010-2011 учебном году важнейшие внутренние проблемы колледжа. Целью программы должен стать  переход к подготовке профессиональных  музыкально-драматических актеров для  театров  и менеджеров для учреждений культуры, способных работать в динамически развивающихся средах: театрах и   учреждениях сферы культуры разных  уровней и направленности, социокультурных программах и проектах. Всю организационную работу возлагаю на методический отдел. А координатором прошу быть Вас, Виталий Николаевич.

 И последнее, на чем я хотел бы остановиться в рамках нашей внешней деятельности. У нас в этом году есть еще очень знаковое событие, о котором мы почему-то благополучно забыли -   Московский Мюзикл-Театр «Монотон»  15 лет  работает  в районе Митино и Северо-Западном   административном  округе  столицы и 25 лет -  в городе Москве. В подарок нашим зрителям в начале театрального сезона 2011-2012 года  предлагаю    провести Неделю лучших спектаклей Московского Мюзикл-Театра «Монотон». 
А празднование  этой двойной даты  провести  во второй декаде декабря  2011 года, по-деловому, с целью популяризации нашей деятельности в городе Москве,  повышения имиджа колледжа, консолидации коллектива сотрудников, обучающихся, родителей  и выпускников, поощрения сотрудников и привлечения инвестиций в колледж.  Гала-концерт или,  может быть вы выскажете  свои соображения, в какой форме нам провести само торжество, можно провести 24 декабря в День рождения Леонида Филатова.   Стоит  подумать на перспективу об   открытии  комнаты – музея Народного артиста РФ Л.А.Филатова.   

      Курировать  это направление  прошу Вас, Владимир Петрович. 

 Одна из  главных задач  театра -  не потерять динамику роста и развития. А, значит, ставить в год не менее четырех - шести  качественных спектаклей, ориентированных на различную зрительскую  аудиторию.

 Перед нами стоит и  задача  расширения репертуарного портфеля театра.
 Участие в  гастрольной и фестивальной деятельности – еще одна из основных задач театра. Надо уже сейчас  прорабатывать перспективы гастрольной деятельности.
 Со следующего года  предлагаю   внедрить в нашу практику   мероприятия  по обучению самых маленьких зрителей театральному этикету. Фантазируйте, как это сделать. Может быть  это будут  «Правила театральной этики от Мальвины и Пьеро ».
Совместно с Ассоциацией камерных и малых театров  предполагается сформировать  оргкомитет, который должен разработать и утвердить план основных мероприятий по подготовке и проведению фестиваля и  провести  Международный фестиваль детских театров «Неволяшка» - данный проект будет иметь широкий общественный резонанс и  может стать  событием всероссийского масштаба.

Перед группой педагогов и специалистов  колледжа   ставлю задачи:

- создания  программы «Электронный портфолио», позволяющей  отслеживать продвижение студентов до момента выпуска; 

- создания   банка данных учащихся ДМШ и ДШИ для  использования  при приеме студентов на 1-й курс  в последующие  учебные  годы;

- введения  в практику   проведения конкурсов исполнительского мастерства и конкурсов – фестивалей  среди преподавателей.
Имеющиеся в работе МГТК им. Л.Филатова проблемы, которых я  вскользь коснулся,  требуют комплексной проработки и решений как  на федеральном и  городском  уровнях    так и непосредственно на уровне самого колледжа. И мы продолжим посильную работу над их решением. 

Но есть ряд направлений, которые могли бы существенно повлиять на дальнейшее функционирование, развитие и формирование положительного имиджа МГТК им. Л.Филатова. Эти направления  могут быть реализованы только в рамках их поддержки органами государственной власти города Москвы и учредителями МГТК им. Л.Филатова. Какие это проекты?

     Проекты, требующие поддержки Правительства города Москвы, Московской городской Думы, Департамента культуры города Москвы:

1. Коллектив МГТК им. Л.Филатова в ходе 2010/2011 года  показал умение работать  на самом высоком уровне, что позволяет нам всерьез задуматься о продвижении бренда МГТК им. Л.Филатова,  как театрального  комплекса  музыкально-драматического искусства города Москвы.

2. Возбуждение ходатайства и возобновление процедуры согласования строительства театрального комплекса имени Народного артиста РФ Л.А.Филатова: Вуз- театр- общежитие. Необходимо решать вопросы привлечения в колледж инвестиционных потоков, имеющих государственный уровень. В моем докладе такой уровень продемонстрирован (создание безбарьерной среды) - мы многому научились за это время. Но необходимо взглянуть на проблему шире. Требуется государственный уровень поддержки для решения перезревших проблем, в частности, финансирования строительства ВУЗа-театра с  общежитием. 

3. Возбуждение ходатайства об установке памятника  Л. А.Филатову на территории МГТК им. Л.Филатова  и открытии памятной мемориальной доски  на МГТК им. Л. Филатова.

Проекты, требующие поддержки  Департамента культуры города Москвы:

1. Оказание содействия в закреплении за МГТК им. Л.Филатова стационарной базы для проведения  выездных актерских сборов.

2. Включение Московского Мюзикл-Театра «Монотон» в число театров, осуществляющих гастрольную деятельность, с частичным финансированием за счет Программы развития культуры города Москвы.

Продвижением решения этих вопросов я вместе с вами намерен заниматься в текущем учебном году и театральном сезоне.  Был  бы рад  услышать ваше  мнение  и предложения по поводу нашей работы и наших перспектив.  Это мнение может  стать еще одним вектором, определяющим деятельность колледжа, и мы сможем более эффективно решать основную нашу задачу – готовить хороших специалистов для  музыкально-драматических театров и учреждений сферы культуры города Москвы.

Таковы, скорее не итоги и задачи, а некоторые мысли о нашем развитии.  Хочется видеть МГТК им. Л.Филатова  занимающим по праву передовые позиции в мировой и российской системах образования в сфере  культуры и искусства,  постоянно развивающимся, добивающимся успехов в освоении новых инновационных подходов в образовании и театральной деятельности, привлекательным для обучающихся и  абитуриентов, чистым и добрым домом для работающих в нем.

Наверное, чтобы достичь этого, потребуются перемены. Перемены в нашем сознании, перемены в организации управления колледжем, перемены в уровне решаемых задач, определении ориентиров и методах достижения намеченных целей. Решить эти вопросы только администрации, без поддержки, без инициативы каждого члена нашего большого коллектива не представляется возможным.

Наверное, чтобы достичь этого, потребуется время. С  получением  статуса  это время для всех нас  спрессовано многократно. Статусу надо соответствовать, соответствовать во всех отношениях. 

 Новый учебный год  и новый театральный сезон  наступает завтра. Хочу сказать, что вступаем  мы в него без кадровых изменений в управленческом аппарате. Но в наш коллектив пришли на постоянную работу новые сотрудники, и моя убедительная просьба ко всем – помогите новичкам адаптироваться в нашем коллективе. 
Друзья мои!

При всех издержках, о которых я говорил, мы достойно прожили трудный и напряженный год. Даже  в такой консервативной сфере, как образование, нам удалось успешно использовать ресурсы свободы и мечты. Разрешите всем вам сказать спасибо:
·  за слаженную и эффективную работу всех структурных подразделений колледжа;

· моим заместителям  как главным  организаторам  учебно-воспитательного, творческого и административно-хозяйственного  процессов в колледже;

· заведующим кафедрами и их коллективам, всем педагогам, мастерам и специалистам  за тот огромный труд по обучению наших воспитанников и  подготовке достойных  специалистов для театра и учреждений культуры;
· всем сотрудникам и  административным и хозяйственным структурам, обеспечивающим нормальное функционирование колледжа и театра;

· актерам профессиональной мюзикл-труппы, студентам – стажерам, актерам детско-юношеской труппы,  обучающимся  колледжа  за желание учиться, творить и создавать настроение; 
· всем выпускникам за верность профессии и «Монотону»;
· нашим учредителям, партнерам, родителям,  которые вместе с нами участвовали в организации  всех добрых дел.
Я совсем не случайно  вынес в название  доклада слова Президента Российской Федерации Дмитрия Анатольевича Медведева, сказанные им в своем первом послании Федеральному Собранию: «Наш народ духовно и нравственно богат. Нам есть чем гордиться, есть что любить, есть что отстаивать и что защищать, есть к чему стремиться».
 Подписываюсь  под каждым этим словом.
 И еще мне очень нравится пожелание Сенеки из « Нравственных писем к Лукрецию»: « Если хочешь, чтобы тебя любили – люби!!!»
Если мы хотим, чтобы МГТК имени Леонида Филатова любили, давайте будем любить его сами.
 Желаю всем присутствующим, всему нашему  коллективу  здоровья,  благополучия и неиссякаемого желания жить и творить ради людей.

Спасибо.

